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巴中市高中阶段教育学校招生统一考试

数学试卷

（全卷满分 150 分，120 分钟完卷）

注意事项：

1 答题前，考生务必将自己的姓名准考证号座位号分别填写在试卷答题卡规定的位置上

2 选择题填涂时，必须使用 2B 铅笔按规范填涂；非选择题必须使用 05 毫米黑色墨迹签字笔

作答；作图题可先用铅笔绘出，确认后再用 05 毫米黑色墨迹签字笔描清楚

3 必须在题目所指示的答题卡的答题区城内作答，超出答题区域的答案无效，在试题卷上答

题无效考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回

4 不允许使用计算器进行运算，凡无精确度要求的题目，结果均保留准确值

第Ⅰ卷  选择题（共 48 分）

一选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分在每小题给出的四个选项中，只有一

个选项是正确的，请使用 2B 铅笔将答题卡上对应题号的答案标号涂黑）

1 下列各数是负数的是（    ）

A 2( 1) B | 3 | C ( 5)  D 3 8

【答案】D

【解析】

【分析】先将各选项的数进行化简，再根据负数的定义进行作答即可

【详解】解： 2( 1) 1  ，是正数，故 A 选项不符合题意；

| 3 | 3  ，是正数，故 B 选项不符合题意；

( 5) 5   ，是正数，故 C 选项不符合题意；

3 8 2   ，是负数，故 D 选项符合题意

【点睛】本题考查了负数的定义，涉及乘方，绝对值的化简，立方根，熟练掌握以上知识点是解题的关键

2 七巧板是我国的一种传统智力玩具，下列用七巧板拼成的图形是轴对称图形的是（    ）

A B C D 

【答案】D
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【解析】

【分析】根据轴对称图形的定义去逐一判断即可

【详解】解：A 不是轴对称图形，不符合题意，

B 不是轴对称图形，不符合题意，

C 不是轴对称图形，不符合题意，

D 是轴对称图形，符合题意，

故选 D

【点睛】本题考查了轴对称图形的定义，准确理解定义是解题的关键

3 下列运算正确的是（    ）

A 22 2( )   B 
11 1

3 3


    
 

C  32 6a a D 8 4 2 ( 0)a a a a  

【答案】C

【解析】

【分析】根据算术平方根及负整数指数幂幂的乘方同底数幂的除法依次计算判断即可

【详解】解：A  22 2  ，选项错误，不符合题意；

B
11 3

3


   
 

，选项错误，不符合题意；

C  32 6a a ，选项正确，符合题意；

D  8 4 4 0a a a a   ，选项错误，不符合题意；

故选：C

【点睛】题目主要考查算术平方根及负整数指数幂幂的乘方同底数幂的除法，熟练掌握各个运算法则是解

题关键

4 若一组数据 1，2，4，3， x ，0 的平均数是 2，则众数是（    ）

A 1 B 2 C 3 D 4

【答案】B

【解析】

【分析】根据平均数的定义，先求出 x ，然后求出众数即可

【详解】解：∵一组数据 1，2，4，3， x ，0 的平均数是 2，

∴
1 2 4 3 0 2

6
xx     

  ，
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∴ 2x  ；

∴这组数据的众数是 2；

故选：B

【点睛】本题考查了平均数 定义，众数的定义，解题的关键是正确的求出 2x 

5 下列说法正确的是（    ）

A 4 是无理数 B 明天巴中城区下雨是必然事件

C 正五边形的每个内角是108 D 相似三角形的面积比等于相似比

【答案】C

【解析】

【分析】二次根式化简可得 4 =2，下雨是可能事件，正五边形每个内角是108，相似三角形 面积比等

于相似比的平方，即可解得

【详解】A 4 =2，故选项错误，不符合题意    

B 明天巴中城区下雨是可能事件，故选项错误，不符合题意

C 正五边形的每个内角是108，故选正确，符合题意    

D 相似三角形的面积比等于相似比的平方，故选项错误，不符合题意

故选：C

【点睛】此题考查了二次根式事件发生的可能性正多边形的内角相似三角形的面积比，解题的关键是记住

相关概念

6 如图，在平面直角坐标系中，C 为 AOBV 的OA边上一点， : 1: 2AC OC  ，过C 作CD OB∥ 交 AB

于点D，C D两点纵坐标分别为 13，则 B 点的纵坐标为（    ）

A 4 B 5 C 6 D 7

【答案】C

【解析】

的

的
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【分析】根据CD OB∥ 得出
AC CD
AO OB

 ，根据 : 1: 2AC OC  ，得出
1
3

AC
AO

 ，根据C D两点纵坐标分

别为 13，得出 6OB  ，即可得出答案

【详解】解：∵CD OB∥ ，

∴
AC CD
AO OB

 ，

∵ : 1: 2AC OC  ，

∴
1
3

AC
AO

 ，

∵C D两点纵坐标分别为 13，

∴ 3 1 2CD    ，

∴
2 1

3OB
 ，

解得： 6OB  ，

∴ B 点的纵坐标为 6，故 C 正确

故答案为：6

【点睛】本题主要考查了平行线的性质，平面直角坐标系中点的坐标，根据题意得出
1
3

AC CD
AO OB

  ，是

解题的关键

7 对于实数 a，b 定义新运算： 2a b ab b ※ ，若关于 x 的方程1 x k※ 有两个不相等的实数根，则 k

的取值范围（    ）

A 
1
4

k   B 
1
4

k   C 
1
4

k   且 0k  D 
1
4

k   且 0k 

【答案】A

【解析】

【分析】根据新定义运算法则列方程，然后根据一元二次方程的概念和一元二次方程的根的判别式列不等

式组求解

【详解】解：∵1 x k※ ，

∴ 2x x k  ，

即 2 0x x k   ，

∵关于 x 的方程1 x k※ 有两个不相等的实数根，



【中小学教辅资源店 微信：mlxt2022】

∴    21 4 0k      ＞ ，

解得：
1
4

k＞- ，故 A 正确

故选：A

【点睛】本题属于新定义题目，考查一元二次方程的根的判别式，熟练掌握根的判别式 2 4b ac ＝ 当 Δ

＞0，方程有两个不相等的实数根；当 Δ＝0，方程有两个相等的实数根；当 Δ＜0 方程没有实数根

8 如图， AB 为 Oe 的直径，弦CD 交 AB 于点 E ，» »BC BD ， 30CDB  ， 2 3AC  ，则OE 

（    ）

A 3
2

B 3 C 1 D 2

【答案】C

【解析】

【分析】连接 BC，根据垂径定理的推论可得 AB⊥CD，再由圆周角定理可得∠A=∠CDB=30°，根据锐角

三角函数可得 AE=3，AB=4，即可求解

【详解】解：如图，连接 BC，

∵ AB 为 Oe 的直径，» »BC BD ，

∴AB⊥CD，

∵∠BAC=∠CDB=30°， 2 3AC  ，

∴ cos 3AE AC BAC    ，

∵ AB 为 Oe 的直径，
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∴ 4
cos

ACAB
BAC

= =
Ð

，

∴OA=2，

∴OE=AE-OA=1

故选：C

【点睛】本题主要考查了垂径定理，圆周角定理，解直角三角形，熟练掌握垂径定理，圆周角定理，特殊

角锐角函数值是解题的关键

9 在平面直角坐标系中，直线 3 3y x   与 x 轴交于点A ，与 y 轴交于点 B ，将 AOBV 绕O点逆时针

旋转到如图 A OB △ 的位置，A 的对应点 A恰好落在直线 AB 上，连接 BB，则 BB的长度为（    ）

A 3
2

B 3 C 2 D 3 3
2

【答案】B

【解析】

【分析】先求出点 AB 坐标，可求得 OAOB，进而可求得∠OAB=60°，利用旋转的性质和等边三角形的判

定与性质证明 A OAV 和 B OB△ 为等边三角形得到OB OB  即可求解

【详解】解：对于 3 3y x   ，

当 0x  时， 3y  ，当 0y  时，由0 3 3x   得： 1x  ，

则 A（1，0），B（0， 3 ），

∴ 1OA  ， 3OB  ，

∴ tan OAB
OB
OA

 3 ，则∠OAB=60°，

由旋转性质得：OA OA  ，OB OB  ， AOA BOB    ，

∴ A OAV 是等边三角形，

∴ 60AOA BOB    o，又OB OB 

的
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∴ B OB△ 是等边三角形，

∴ 3BB OB   ，

故选：B

【点睛】本题考查一次函数图象与坐标轴的交点问题旋转性质等边三角形的判定与性质解直角三角形，熟

练掌握相关知识的联系与运用，证得 B OB△ 是等边三角形是解答的关键

10 如图，在菱形 ABCD中，分别以C D为圆心，大于
1
2

CD 为半径画弧，两弧分别交于点M N ，连接

MN ，若直线MN 恰好过点A 与边CD 交于点 E ，连接 BE ，则下列结论错误的是（    ）

A 120BCD   B 若 3AB  ，则 4BE 

C 
1
2

CE BC D 
1
2ADE ABES S△ △

【答案】B

【解析】

【分析】利用菱形的性质解直角三角形等知识逐项判断即可

【详解】解：由作法得 MN 垂直平分 CD，

∴AD=AC，CM=DM，∠AED=90°，

∵四边形 ABCD 为菱形，

∴AB=BC=AD，

∴AB=BC=AC，

∴ΔABC 为等边三角形，

∴∠ABC=60°

∴∠BCD=120°，即 A 选项的结论正确，不符合题意；

当 AB=3，则 CE=DE=
3
2
，

∵∠D=60°，

∴AE=
2

2 2 2 3 3 33
2 2

AD ED      
 

，∠DAE=30°，∠BAD=120°

∴∠BAE=∠BAD-∠DAE=120°-30°=90°
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在 Rt△ABE 中，BE=
2

2 2 2 3 3 3 73
2 2

AB AE
 

     
 

 ，所以 B 选项的结论错误，符合题意；

∵菱形 ABCD

∴BC=CD=2CE，即
1
2

CE BC ，所以 C 选项的结论正确，不符合题意；

∵AB∥CD，AB=2DE，

∴
1
2ADE ABES S△ △ ，所以 D 选项 结论正确，不符合题意

故选：B

【点睛】本题主要考作已知线段的垂直平分线线段垂直平分线的性质菱形的性质等知识点，灵活运用菱形

的性质和垂直平分线的性质是解答本题的关键

11 甲乙两人沿同一直道从A 地到 B 地，在整个行程中，甲乙离A 地 距离S与时间 t 之间的函数关系如图

所示，下列说法错误的是（    ）

A 甲比乙早 1 分钟出发

B 乙的速度是甲的速度的 2 倍

C 若甲比乙晚 5 分钟到达，则甲用时 10 分钟

D 若甲出发时的速度为原来的 2 倍，则甲比乙提前 1 分钟到达 B 地

【答案】C

【解析】

【分析】根据函数图象得出甲比乙早 1 分钟出发，及列一元一次方程依次进行判断即可

【详解】解：A 由图象得，甲比乙早 1 分钟出发，选项正确，不符合题意；

B 由图可得，甲乙在 t=2 时相遇，甲行驶的时间为 2 分钟，乙行驶的时间为 1 分钟，路程相同，

∴乙的速度是甲的速度的 2 倍，选项正确，不符合题意；

C 设乙用时 x 分钟到达，则甲用时（x+5+1）分钟，

由 B 得，乙的速度是甲速度的 2 倍，

∴乙用的时间是甲用的时间的一半，

的

的
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∴2x=x+5+1，

解得：x=6，

∴甲用时 12 分钟，选项错误，符合题意；

D 若甲出发时的速度为原来的 2 倍，此时甲乙速度相同，

∵甲比乙早 1 分钟出发，

∴甲比乙提前 1 分钟到达 B 地，选项正确，不符合题意；

故选：C

【点睛】题目主要考查根据函数图象获取相关信息及一元一次方程的应用，理解题意，从图象获取相关信

息是解题关键

12 函数  2 20, 4 0y ax bx c a b ac      的图象是由函数  2 20, 4 0y ax bx c a b ac      的图

象 x 轴上方部分不变，下方部分沿 x 轴向上翻折而成，如图所示，则下列结论正确的是（    ）

① 2 0a b   ；② 3c  ；    ③ 0abc  ；④将图象向上平移 1 个单位后与直线 5y  有 3 个交点

A ①② B ①③ C ②③④ D ①③④

【答案】D

【解析】

【分析】根据函数图象与 x 轴交点的横坐标求出对称轴为 1
2
b
a

  ，进而可得 2 0a b  ，故①正确；由

函数图象与 y 轴的交点坐标为（0，3），  2 20, 4 0y ax bx c a b ac      的图象 x 轴上方部分不变，

下方部分沿 x 轴向上翻折而成可知 c＝-3，故②错误；根据对称轴求出 b＜0，进而可得 0abc  ，故③正

确；求出翻折前的二次函数的顶点坐标，然后根据平移的性质可得④正确

【详解】解：由函数图象可得： 2y ax bx c   与 x 轴交点的横坐标为－1 和 3，

∴对称轴为
1 3 1
2

x  
  ，即 1

2
b
a

  ，

∴整理得： 2 0a b  ，故①正确；

∵  2 20, 4 0y ax bx c a b ac      与 y 轴的交点坐标为（0，3），
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 2 0y ax bx c a    可知，开口向上，图中函数图象是由原函数下方部分沿 x 轴向上翻折而成，

∴c＝-3，故②错误；

∵  2 20, 4 0y ax bx c a b ac      中 a＞0， 1
2
b
a

  ，

∴b＜0，

又∵c＝-3＜0，

∴ 0abc  ，故③正确；

设抛物线 2y ax bx c   的解析式为   1 3y a x x   ，

代入（0，3）得：3 3a  ，

解得：a＝－1，

∴     221 3 2 3 1 4y x x x x x            ，

∴顶点坐标为（1，4），

∵点（1，4）向上平移 1 个单位后的坐标为（1，5），

∴将图象向上平移 1 个单位后与直线 5y  有 3 个交点，故④正确；

故选：D

【点睛】本题考查了二次函数的图象和性质，掌握二次函数的对称轴公式，顶点坐标的求法是解题的关键

第Ⅱ卷  非选择题（共 102 分）

二填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分将正确答案直接写在答题卡相应的位

置上）

13 今年是中国共青团建团 100 周年，据统计截止 12 月 31 日，全国共有学生团员 48310000 名，48310000

用科学记数法表示为

【答案】 74.831 10

【解析】

【分析】科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数确定 n 的值时，要看把原数变

成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同当原数绝对值≥10 时，n 是正数；当原

数的绝对值＜1 时，n 是负数

【详解】解：48310000＝ 74.831 10 ；

故答案为： 74.831 10
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【点睛】此题考查了科学记数法解题的关键是掌握科学记数法的表示方法科学记数法的表示形式为 a×10n

的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值

14 函数
1y

x 3



中自变量 x 的取值范围是

【答案】 x>3

【解析】

【分析】求函数自变量的取值范围，就是求函数解析式有意义的条件，根据二次根式被开方数必须是非负

数和分式分母不为 0 的条件

【详解】解：要使
1

x 3
在实数范围内有意义，必须

x 3 0 x 3
x>3

x 3 0 x 3
   

     

15 因式分解： 3 22a a a   

【答案】 2( 1)a a 

【解析】

【分析】先提取公因式，后采用公式法分解即可

【详解】∵ 3 22a a a  

=-a 2 2 )1(a a 

= 2( 1)a a 

故答案为: 2( 1)a a 

【点睛】本题考查了因式分解，熟记先提取公因式，后套用公式法分解因式是解题的关键

16 一艘轮船位于灯塔 P 的南偏东60方向，距离灯塔 30 海里的A 处，它沿北偏东30° 方向航行一段时间

后，到达位于灯塔 P 的北偏东67方向上的 B 处，此时与灯塔 P 的距离约为海里（参考数据：

3sin 37
5

  ，
4cos37
5

 ，
3tan 37
4

  ）
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【答案】50

【解析】

【分析】根据题意得出∠CAP=∠EPA=60°，∠CAB=30°，PA=30，由角度得出∠B=37°，∆PAB 为直角三角

形，利用正弦函数求解即可

【详解】解：如图所示标注字母，

根据题意得，∠CAP=∠EPA=60°，∠CAB=30°，PA=30，

∴∠PAB=90°，∠APB=180°-67°-60°=53°，

∴∠B=37°，∆PAB 为直角三角形，

∴ sin APB
BP

  ，

∴BP=
30 503sin 37
5

AP
 

 ，

故答案为：50

【点睛】题目主要考查方位角及正弦函数的应用，理解题意，熟练掌握正弦函数的应用是解题关键

17   是关于 x 的方程 2 1 0x x k    的两个实数根，且 2 2 4     ，则 k 的值为

【答案】 4

【解析】
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